

DEL SABER POPULAR

"Voy a Taganana..."

A Manolo Hernández Herrera, colega de excursiones, admirador de la agreste, por lo bello y por lo indescriptible.

Ha tiempo que conocíamos por mar, y por tierra, el incomparable paisaje que ofrece a todas horas la agreste comarca de Taganana, pero, invitados atentamente y en honor al cumplimiento de un compromiso ineludible con persona también atenta e ilustre, acorera de investigar si en el archivo parroquial de la miserrima, entre sus infolios—los que datan desde el año 1540—, existían partidas sacramentales que se refiriesen a la noble familia italiana, emigrada a Tenerife desde el siglo XVI o posterior, y apellidada D'Orta (1). Con el fin de formar su correspondiente Arbol genealógico, bajamos y subimos aquellas 365 vueltas fatuosas, en el 19 y 20 de Noviembre último, quedando encantado de la excursión por lo majestuoso y bello que a nuestro paso se presentaba en todos instantes y direcciones.

El venerable párroco de Taganana, joven, delgado y moreno, don José Pérez Reyes, es un hombre afable y bonachón, celoso de su iglesia y velador por la educación y moralidad de sus feligreses. A nosotros dirigimos y él, a las mil maravillas, se dignó tratarnos.

De todo y por todo le quedamos muy agradecido y obligado y aunque nada de lo que buscábamos conseguimos, hacemos votos por la prosperidad del cura de las almas tagananas, cristianas y buenas, a quien reverenciamos y ellas también reverencian.

Gregorio Tabardo; Juan Perdomo, regidor de esta isla; Jerónimo Hernández; Pedro Hernández de Vera; Pedro de Vera, su hijo; Gonzalo Mejías; Francisco Gillama; Pedro Picar; el viejo; Juan Delgado; Rubén Dumpiéres; Andrés Sánchez; Pedro Negrón; Alonso Sánchez; Antonio Franco, yerno de Gonzalo Mejías; Luis de Morales y Juan Pedro, el mozo. (2).

II
CUENTA NEGRIN...

—¿Adonde va, hermano? Así pregunta un hércules taganano que bajaba con su macho por las 365 vueltas de camino que representan los días que a 12 meses tocan, cargado de mercancía pesada, muy pesada.

—Hermano, voy a Taganana...

Se trabó la charla, se entabló conversación e interrogado dijo:

—Oh!, soy güeno de memoria. De cosas guanchescas conozco algo; si le sirven de algún provecho, en guenhora, ahí van: "Pasaron algunos días de la batalla del Agüere, de la rota en la que, primero, dieron muerte a Tinguaro y después a su hermano, el menceito Bencom. Luego, los soldados de a caballo quisieron mover sus armas y lo mismo los de a pie, subiendo hasta la Cruz de Afur los unos y los otros con muchísima cautela para no ser sorprendidos. Hay tantas güeltas como días tiene el año!"

—¿Pronto llegó a engrosarse el número de prisioneros y para acercarse hasta la Cruz de Afur tomaron los exploradores algunos naturales más, a quienes les obligaron a prestar servicios de guías, atormentándoles continuamente con los regates de sus pieas y alabardas o valientes de cuerdas, las que, a cada cual, ataban al cuello—para ser portados mejor en la marcha por tan peligrosos senderos—, pero estas medidas adoptadas les fueron contraproducentes.

—Se dice que, apenas penetraban por las frondas vírgenes, por los bosques, tupidos de laureles, brezos (3) y enmarañados de trepadoras yedras y zarzales, al margen continuamente de precipicios, se adelantaban aquellos guías cuando de sus oprobios eran arrojados al cause, quedando en poco tiempo desmada la tropa, algunos inutilizados o muertos en otras ocasiones los más. (4).

—Por fin abajaron a la comarca guanchesa algunos de los pocos valientes salvados milagrosamente, y casi cerrada la noche. A su frente se alzaban los roques de Jinga y Amajoge (5)—hoy conocidos, el primero, por el de las Armas, y el segundo, por el Grueso, y ya cerca de los terrenos de labor, de las tierras más planas, uno de los soldados de Infantería, volviéndose cara a las montañas, señaló a un guanche con su dedo la *jerardura* que forma el valle y al punto éste le contestó: "Taganana, Taganana"; que ello quería decir en castellana lengua y a mí

modo de entender: "No más guerrear, está ganada", está ganada... (??).

III
DE OTRA CHARLA

Negrón y su mulo cargado desaparecieron, después de dos horas de camino, cuando, al remontarse y antes de llegar a la Cruz del Carmen, seña Atanasia cruzaba al peso de mediodía por la larga vereda roja, desde donde lucía el salvaje "Valle de Bufadero", el pago de San Andrés y todos aquellos avernosos barrancos y laderas peladas de vegetación, surgiendo, allá en el azul líquido y sobre un pompón de blanquecinas nubes, la isla de Gran Canaria.

El Padre Teide nos quedaba a nuestras espaldas, en espejo sus nieves fulguraba en luz que a la vista más fuerte hería, cegaba...

Entablamos conversación; la seña Atanasia arreaba un pequeño, un diminuto jumento cargado con tres calabazas. El bruto cantaba de lo lindo y cada paso fira que tira saluciones daba fueros y jondas.

—Mi señorito, me interroga; ¿saberá usted lo que cuesta al probe agüitarse el sostenío? Oiga, oiga; desde las doce de la noche estoy agüitando la nana pa llevar al mercado de la ciudad esas tres calabazas que ve dentro de esos sestones y todo pa hacer doce riales plata.

—Lo comprendo, buena mujer; pero diga usted, ¿qué es eso de la nana? ¿A quién llama usted nana?

—Gua, la nana es la borrica. ¿No la ve su merced que es tacha, bajita y atuchida? Es tinto parada como las nanas que usted encontró en Taganana.

—Sí, sí; razón tiene usted, pero la burra enana o nana, no merece comparación con las dos mujeres tagananas, aquellas son racionales y la suya irracional.

—Se equivoco usted, señorito. Tuitas llevan lanas, tanto en el cuerpo como en la cabeza; las nanas y la borrica que lo mismo andan que comen, son seres que mueren y el que muere es porque vivió, que nació, que comió, que, si tuvo patas, anduvo; en fin, de ratico a irracio va poca cosa, cosa poca...

—Niego a usted la consecuencia, pero

dígame: ¿no sabrá si por estos contornos existe honrada persona anclanas que sepan algún romance?

—Pos ya lo creyo. Mire, usted ve allá junto aquella figuera, pos allá bajo el alcentra un viejo que entiende de esas cosas; vaya, vaya, y él le dirá; vaya, vaya...

EL ROMANCERO

El placer que sentimos por investigar algo del pasado que aun queda oculto entre la masa del pueblo, nos movió el deseo de llegar hasta "Las Carboneras". Nada podría poner obstáculos a nuestro propósito para encarnarnos con el viejo legendario, feo, arrugado y de cuerpo gigantesco, algo encorvado y de luengas barbas.

Llegamos a su presencia, después de penosa marcha. Le saludamos y para no cansar al lector, le sacamos del estómago la noticia de que su madre fue nana, su padre como un pino, y su tío cuasi, cuasi como una cubreva, y de este último, aunque yo creyo, dice, que unos y otros sepan la mesina cosa, pues, el tío nació en Taganana (6).

Dejamos los romances moriscos para otra ocasión darlos a la publicidad, y pondremos de manifiesto el genuinamente tenerifeño, si así pudiese denominarse, que es así:

¿Dónde vas, germana?
—Voy a Taganana...

¿Taganana, Taganana!
son tus roques elevados
que gozan de güena fama,
ellos se jergen ufanos
y aparecen san-germanos;
de la noche a la mañana
bañados por vientos sanos
jacen la tierra lozana.

¿Dónde vas, germana?
—Voy a Taganana...

EL BARON DE IMOBACH.
Puerto de la Cruz, Diciembre de 1930.

(6) Llevaba de apellido Rayelo y, por su madre, el de Alvarez.

Juicios e informaciones de la Prensa

Resonancia en París de los sucesos de España

Un certero artículo de Clement Vautel

Primero, la incommuniación telefónica y una indisposición luego nos impidió en los días últimos consignar oportunamente la resonancia en París de la actualidad española. Como la Prensa madrileña no recoge todos los ecos de aquella, acaso no sea ocioso que nos refiramos a algunos anteriores.

A las doce de aquel día, una Agencia británica, en posesión de un despacho cifrado de Madrid ("La República se ha proclamado en España"), tuvo la precaución de contrastarlo, antes de darle curso, en la Embajada de nuestro país. A las cuatro, la oficina berlinesa de un diario de Buenos Aires solicitaba confirmación de la misma versión obtenida por el Berliner Tageblatt de sus compañeros de la capital francesa.

En cambio, la Prensa parisienne, acreditando una vez más la desorganización cuando no la carencia de sus servicios españoles, no tuvo hasta las cinco y media de la tarde, hora de salir las últimas ediciones, la menor noticia de los incidentes registrados, en Madrid y San Sebastián. Hubo que aguardar a la mañana siguiente. Por la tarde del mismo día (lunes) ya no fué posible a los particulares y a la Prensa comunicar telefónicamente con la Península.

Fuera del Gobierno, por conducto del Ministerio de Estado, y fuera del Banco de España, nadie pudo hablar tampoco con la capital de Francia. La incommuniación cedió, pues, ante los servicios diplomáticos, en Madrid y San Sebastián.

Tampoco sabían nada hasta última hora de la noche el señor Cierva y los militares aviadores, unánimes en la condenación de asalto a Cuatro Vientos, y algunos coincidiendo, en su indignación, en el propósito de regresar a Madrid para ponerse a las órdenes del Gobierno. El inventor del autogiro nos decía:

"En Norteamérica me acabo de dar cuenta del daño que causan a España estas asonadas. No hay día que no publique allí la Prensa un cable sensacionalista de España. El concepto en que se nos tiene es que somos el México de Europa. Se podría a los mayores enemigos del régimen un mínimo de serenidad para que advirtieran que la disyuntiva que plantean no es, como se figuran, Monarquía o República, sino Monarquía o bolchevismo."

El redactor jefe de Le Journal publica hoy una conversación con un personaje de la situación. Según tales manifestaciones, el capitán Galán declaró en el Consejo de guerra que las doctrinas bolchevistas habían subvertido su mentalidad. Cuando a Franco, la extravagancia de su gesto se le podría disculpar en consideración a que, por haber administrado pésimamente las 700.000 pesetas que le reportó el vuelo a Buenos Aires, no le queda un céntimo.

El general Quiroga de Llano, por último, el propio territorio, tienen inviolable derecho a danzar inmediatamente delante de la Virgen, imponiendo el aire de la danza y valiéndose exclusivamente de sus propios tocadores; los bailarines voluntarios pueden danzar si gustan, pero delante del "corso" y al son que les tocan.

Para la sustitución del "corso", entran los bailarines en dos filas precedidos de sus "guíos", que suelen ser los dos más viejos y más expertos, y llegados a la imagen, que se detiene unos instantes en medio del camino, la saludan en silencio y rodilla en tierra; un pequeño preludio de la flauta y un viva la Virgen, viva! dan principio a la danza que no se interrumpe más que para cambiar el aire hasta la nueva raya.

Los de Sabina con San Simón llevan el "corso" hasta la piedra de Vinto, donde entran los de El Pinar con su Patrono San Antón. Desde Vinto lleva su vara alzada el pedáneo de El Pinar hasta la Cruz de los

CASOS Y COSAS

En toda excursión científica, siempre algo útil, algo nuevo se saca que compense las molestias del viaje. En otro orden de cosas y casos—que no fué sobre genealogía—, recogimos material, un tanto rico, con que avalorar las líneas de nuestra cartera de apuntes, porque, ya de antemano nos hablaba un labriego setentrional, apellidado Núñez—, no de la Peña, ni hombre de pluma, como lo fué el historiador; no—, Este setentrional Núñez se bien había nacido en La Laguna, ni sabía escribir; ni entendía de historia; pero, por discarriado fué a Tegueste y en el caso; todo por no caer en el fijo, o sea, por no servir en el batallón de Santa Cruz de Tenerife allá por el año 1880, quien nos dijo que su suegro le refería que los fundadores del pueblo y su iglesia fueron conquistadores allegados de Lanzarote y Fuerteventura, y con esta noticia investigamos unos escritos de letra del viejo cura señor Brito, que confirma lo dicho por el discarriado lagunero.

Leedor, hélo en extracto aquí:

"Consta que el año 1506 se hallaba fabricada la iglesia de Taganana, erigida parroquia por Cédula del Rey Carlos V en 5 de Diciembre de 1533, en cuyo tiempo se enagénó dicho lugar de la parroquia de Nuestra Señora de los Remedios, de la ciudad de La Laguna, y de la que como Matriz comisionaba el cura para administrar los Sacramentos, pues el Adelantado don Alonso Fernández de Lugo, a quien se debe la conquista de esta isla, cinco años después, dió el valle de Taganana en repartimiento con aguas, por data en 10 de Mayo de 1504, la que confirmó en 3 de Febrero de 1520 a 16 vecinos que pasaron a ella desde Lanzarote y Fuerteventura, y aunque en la citada data no se nombran más de 13, pero de una escritura de declaración que estos hicieron a 4 de Junio de 1507, por ante el escribano público de dicha Laguna Sebastián Pérez, consta que fueron 16 los vecinos primeros, fundadores de Taganana y su iglesia, cuyos nombres por memoria son:

(1) Entre los documentos que tratan de creaciones de hermandades y cofradías aparece el apellido italiano de Negrón, hoy corrompido en Negrón.

"negrita", que queda clavada en medio del camino, y miro a D. Juan González que puede responder a la anciana con más exactitud. —Tardará unas dos horas en llegar—. La viejecita ha juntado las manos sobre el pecho y su barbilla prominentemente tiembla de emoción. —Tengo entendido, le digo, que la Virgen no vendrá por este camino sino que, desviándose por el monte de Ajare, pasará allá lejos, por aquellos brezales desde donde no se pierde va en todo el trayecto la vista de la villa. —Su merced lo ha dicho, me responde ella con respetuosa cortesía; la Virgen pasa muy lejos esta tarde y no podrá verla, pero Ella me ve a mí; por eso he mandado que me saquen de la casa y me vistan con mi ropa limpia, para que me vea de fiesta como los que van a la cumbre a recibirla; yo, como no puedo andar, me quedo satisfecha viendo su acompañamiento; busco en medio del gentío la banderita blanca del sillón de manos y, cuando llego a descubrirla, digo: allí

SOCIEDADES

Casino de la Orolava

Por el Casino de la Orolava ha sido elegida la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Lorenzo Machado Méndez; vicepresidente, don José Montevás de Lugo; tesorero, don Alonso de Ponte Llerena; bibliotecario, don Alonso Méndez Lugo; secretario, don José Ascanio Poggio; vicesecretario, don Manuel Azcárate Llerena.

Unión y Recreo

En Junta general celebrada en Tacoronte por la sociedad Unión y Recreo, fué elegida la siguiente directiva para el año de 1931:

Presidente, don Eloy Amara Trujillo; vicepresidente, don Amadeo Hernández y Hernández; secretario, don Julio Benítez Ramos; tesorero, don Francisco López Ríos; contador, don Juan Sánchez

La temporada de invierno

En los teatros de Canarias

La temporada de invierno continuará en breve en los teatros de Canarias, la que promete ser muy interesante.

Para el día 10 de Enero próximo se anuncia el debut, en el teatro Pérez Galdós, de Las Palmas, de la notable Compañía que dirige, y de la que es primer actor, el célebre Casimiro Ortas.

Esta Compañía actúa ahora en Sevilla, donde obtiene un éxito ruidoso.

Después de la Compañía de Casimiro Ortas actuará en el mencionado coliseo la del afamado barítono Sagü-Barba.

Ambas Compañías, que después vendrán a actuar al Guimerá, de esta capital—ofrecerán al público los más recientes estrenos del género teatral que cultivan.

Centro Ramblense

En cumplimiento de lo dispuesto en los Estatutos de la sociedad Centro Ramblense, se San Juan de la Rambla, y en Junta general celebrada el día 21 del actual, resultó elegida para el período de 1931 la siguiente Junta de gobierno:

Presidente, don Francisco Espinosa Rodríguez.

Vicepresidente, don Francisco Oramas Castro.

Secretario, don Francisco Lorenzo Labrador.

Vicesecretario, don Antonio Díaz-Llanos Baulista.

Tesorero, don Antonio Oramas Cruz.

Vocales, don Rosendo Toledo Torres, don Ramón Lorenzo Hernández y don José Díaz-Llanos Baulista.

Sección de Instrucción.—Presidente, don Lorenzo Rodríguez González.

Sección de Recreo.—Presidente, don Rogelio Oramas Cruz.

Juventud Esperanza

En Junta general celebrada por el casino Juventud Esperanza, del pueblo de La Esperanza, fué elegida la siguiente directiva para el próximo año:

Presidente, don Domingo Hernández Mirabal; vicepresidente, don Modesto Rodríguez Cruz; secretario, don Enrique Alvarez Bacallado; vicesecretario, don Daniel Hernández Conde; tesorero, don Fulgencio Sánchez Rodríguez; contador, don Hipólito González Mirabal; bibliotecario, don José Torres González; vocales, don Domingo Bacallado y Bacallado y don Juan Rodríguez Pérez.

Instituciones importantes

De Previsión Social

Subsidio de maternidad

Con cargo al auxilio que concede el Estado a las obreras madres afiliadas al régimen del Retiro Obrero Obligatorio, se han pagado por esta Caja Colaboradora de Canarias 703 subsidios, con un importe de 35.150 pesetas.

Premio Maluquer

Se recuerda a los afiliados que practican el Régimen de mejoras, haciendo aportaciones voluntarias para aumentar su pensión y constituir capital-herencia, que el Concurso de premios finaliza el 1 de Enero próximo.

Inversiones sociales

Las casas construidas para obreros afiliados al Régimen de Retiro alcanzan el número de 177, habiéndose invertido en dicha finalidad social la suma de 1.078 mil 680 pesetas.

Mariano DARANAS
París, 20 Diciembre de 1930.

ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"

Juguetes

EL MAS VARIADO SURTIDO
LOS MAS BONITOS.
LOS MAS BARATOS.
Precios fuera de competencia

ALMACEN TEJIDOS

Alfonso XIII, 36

Folleto de GACETA DE TENERIFE (12)

POR LA TIERRA DE ARMICHE

Impresiones de mi viaje al Hierro

por el canónigo Dr. D. JOSÉ GARCIA ORTEGA

modestísima vivienda al fondo de un patio florecido de geráneos y malvarroses. A la sombra de una higuera, una viejecita sentada en un pequeño taburete de paja, con el tronco abatido por la venerable curvatura de los años; lleva también traje de fiesta, tocándose con un antiguo pañuelo de tornasol. — Viene lejos lodavía la Madrecita de los Reyes? — Tiro de las riendas a la

va la Madrecita de los herreños; y tiro al aire estas flores que tengo en la canastilla y le rezo con toda el alma como le rezaba mi madre, y lloro, señor, no sé si de tristeza por no verla o de alegría por tenerla cerca. La esperamos cuatro años contando los días que faltan para su bajada; cuatro años de luchas y de penas para los pobres que no tenemos en el mundo otro consuelo que llamar por Ella. Desde su casta de la Dehesa mira Ella por sus hijos y los remedia a todos; por eso la acompaña todo el Hierro cuando la bajan a la villa y es mayor entonces la alegría que las penas. Pero si viera su merced qué tristeza cuando se la llevan! Es un día de duelo para todo el vecindario de Valverde. La gente moza empieza a contar de nuevo los días de los cuatro años con la esperanza de volver a verla, pero ¡los que somos viejos!... Cuando la vuelvan a la Dehesa pasará cerquita de mi casa y entonces la veré por última vez para recordarla bien; quiero saber cuan-

do me muera si se parece mucho a la que está en el cielo...

Los ojos de la viejecita, cristalizados por las lágrimas, se abisman en el fondo luminoso y trasparente de la tarde; el sol ha roto las nieblas y pone el oro rojizo del ocaso en los senderos de Ajare por donde va a pasar la Virgen. ¡Glorioso y sereno atardecer de un día y de una vida bajo la banderita blanca de la Madrecita de los Reyes!

XVI

Un repique de campanas corto, nervioso, en la parroquia de Santa María de Valverde anuncia la presencia de la procesión en las alturas de Ajare. Es esta la procesión más larga de todo el archipiélago y dudo que, aun fuera, haya otras que en duración y recorrido puedan competir con ella.

En doce horas salva los treinta kilómetros que separan a la Dehesa de la villa. A las seis de la mañana, después de celebrada la Misa, se pone en marcha la religiosa comitiva en medio de romeros que, bernoceta-

ron en los alrededores de la ermita o llegaron al amanecer, se conducida la veneranda Efigie por concejales de los dos Ayuntamientos de la isla hasta la "piedra de los Regidores", acompañándola de pluvial el párroco del Golfo; allí termina la procesión litúrgica y el sillón de manos es entregado al pueblo, lo mando la jurisdicción el pedáneo de Sabinsa y entrando en "corso" los bailarines de este caserío.

Esto de entrar en "corso" necesita definirse. A lo largo del camino están señalados de antiguo los puntos en que debe incorporarse o retirarse oficialmente de la procesión cada pueblecillo; éstos acuden con la imagen de su Patrono, su pedáneo y sus bailarines para hacerse cargo de la Virgen en su respectiva demarcación; pero frecuentemente se adelantan pasando de su raya y se incorporan, cosa muy laudable siempre que no intenten violentar el "corso". El "corso" es el grupo de bailarines que, mientras están

en el propio territorio, tienen inviolable derecho a danzar inmediatamente delante de la Virgen, imponiendo el aire de la danza y valiéndose exclusivamente de sus propios tocadores; los bailarines voluntarios pueden danzar si gustan, pero delante del "corso" y al son que les tocan.

Para la sustitución del "corso", entran los bailarines en dos filas precedidos de sus "guíos", que suelen ser los dos más viejos y más expertos, y llegados a la imagen, que se detiene unos instantes en medio del camino, la saludan en silencio y rodilla en tierra; un pequeño preludio de la flauta y un viva la Virgen, viva! dan principio a la danza que no se interrumpe más que para cambiar el aire hasta la nueva raya.

Los de Sabinsa con San Simón llevan el "corso" hasta la piedra de Vinto, donde entran los de El Pinar con su Patrono San Antón. Desde Vinto lleva su vara alzada el pedáneo de El Pinar hasta la Cruz de los

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.—Agente, F. GUERRERO.

La Adoración Nocturna
Solemne y pública Vigilia general de fin de año

Sección de Santa Cruz de Tenerife. A intención de su presidente, don Carlos J. R. Hamilton

Haciendo uso del privilegio concedido por Su Santidad a todas las Secciones de España, esta Sección Adoradora Nocturna celebrará a las once de la noche de hoy, miércoles 31 de Diciembre de 1930 al 1 de Enero de 1931, en la iglesia de Nuestra Señora del Pilar, la Vigilia general de fin de año, pudiendo asistir a ella todos los fieles que lo deseen, puesto que será pública y las puertas del templo permanecerán abiertas hasta que termine la referida Vigilia, que se hará, según el Ritual de la Obra, por el orden siguiente:

A las diez y media se celebrará la Junta de Turno reglamentaria. A las once en punto se hará la salida de la Guardia, entonándose el "Vesilla Regis". Acto seguido se expone el Santísimo, cantándose por toda la Guardia el "Pange lingua", siguiendo las oraciones de la noche como en Vigilia ordinaria de Turno.

A continuación del Invitatorio de Maitines y el "Sacris solemnitas", que será semitonado, se hará el ejercicio espiritual de fin de año, conforme dispone el Ritual.

A las doce se entonará solemnemente el "Te Deum laudamus", que será cantado por toda la Guardia. Seguidamente se harán las oraciones de la mañana y preparación para la sagrada Comunión, que se dará dentro de la Misa.

A las doce y media, Misa solemne, cantada por los adoradores, plática por el Rvdo. Padre Jerónimo Bueno, director de la Sección, y Comunión general.

Terminada la Misa, se hará el ejercicio de acción de gracias, canto del "Tantum ergo", bendición con S. D. M., Reserva y retirada de la Guardia.

En esta Vigilia desempeñarán, respectivamente, los cargos de capellán, jefe de noche y secretario, el director espiritual, presidente y secretario de la Sección.

Creemos que debemos recomendar y recomendamos a todos los adoradores, lo que dispone el Ritual y el Reglamento de la Obra en su artículo 145, que de una manera terminante obliga a todos la asistencia a esta Vigilia y esperamos que no ha de faltar ni un solo adorador; pues en ningún sitio mejor, ni en momento más solemne se puede recibir al nuevo año.

Todos los adoradores deberán encontrarse en la Sala de Guardia con la debida anticipación, para dar principio a la hora indicada.

Santa Cruz de Tenerife, 31 de Diciembre de 1930.—El Consejo Directivo.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores llegados ayer
"Gomera", español, de Las Palmas, con 10 pasajeros de término y carga general; consignado a M. Cruz.
"Astur Galaico", español, de San

Sebastián de la Gomera, con carga general; consignado a Padrón.
"Wakama", alemán, de Hamburgo y Rotterdam, con carga general; consignado a Ahlers.

Vapores despachados ayer
"Wakama", para Las Palmas y es calas.
"Gomera", para San Sebastián de la Gomera, con carga general.
"Adeje", para Guía y escalas.
"Santa Ursula", para San Sebastián de la Gomera.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

EL TIEMPO: Día 30 Diciembre 1930
Temperatura máxima, 20'3.
Temperatura mínima, 15'2.
Humedad relativa media, 70 centésimas.

Dirección dominante del viento, NE. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 175 kilómetros. Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 2'6 milímetros. Precipitación acosa, 0'0 milímetros.

Estado general del cielo, nuboso. Estado general del mar, rizado. El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

MOTOS - D K W - 4 HP y 4 1/2 HP
La mejor máquina. La más resistente.—Entrega inmediata.

Talleres MARMON
25 de Julio núm. 27.—Teléfono 688

DE TOROS

La novillada de mañana

En la plaza de toros tendrá lugar mañana, jueves, con motivo de la festividad de Año Nuevo, la segunda novillada de las organizadas por una empresa de esta capital.

Actuarán de espadas en esta corrida los valientes novilleros Natalio Sacristán Fuentes y Antonio García "Maravillas", que lidiarán ganado de la acreditada ganadería de don Juan Carreros, de Salamanca.

Para asistir a esta novillada reina gran animación, pues el público quedó muy satisfecho de la actuación de los dos espadas en la corrida del domingo, deseando tener ocasión de aplaudirles de nuevo.

Del ganado se tienen las mejores referencias, y según la opinión de los aficionados, se trata de cuatro ejemplares, que darán motivo a que los espadas luzcan sus habilidades artísticas.

La empresa ha dispuesto que hoy, de las cuatro a las seis de la tarde pueda el público acudir a los corrales de la plaza, con objeto de que se puedan apreciar las condiciones del ganado.

FORD último modelo
3 meses uso SE VENDE propio para T A X I
Talleres MARMON
Teléfono, 688.

Ayuntamiento

LA PERMANENTE

Los que asisten
Ayer tarde se reanuda la sesión de la Permanente, que fué suspendida el día anterior.

Presidió el teniente de alcalde, señor Alvarez (don Enrique), y asistieron los concejales señores Calzadilla, Escuder, Siliuño (don José), y Ramirez Filpes.

Licencia

Se accedió a la solicitud de licencia por enfermedad, que interesa don Salvador Maderos Quesada, conserje de la Biblioteca municipal.

De la Banda de música

En virtud de informe formulado por el juez que instruyó el expediente incoado contra el músico don Antonio García, se acordó por haber quedado justificadas las fallas que se le imputaban, dejar en suspenso la suspensión de empleo y sueldo a que se le condenó, concediéndole la excedencia que solicita.

Las obras del Cementerio de Santa Lastenia

Se aprobó un presupuesto confeccionado por el arquitecto, señor Pintor, de las obras ejecutadas en el cementerio de Santa Lastenia, por el contratista don Juan Muñoz Pruneda, previa la formalización de un contrato.

La petición del señor López de Vergara

Se puso de nuevo a estudio la petición hecha en tribuna pública por don Arturo López de Vergara, con relación a la clausura de un pogo negro existente en una casa de su propiedad sita en la casa número 37 y 39, de la calle de Jesús Nazareno.

Después de deliberar sobre el asunto, habiéndose leído los informes correspondientes, se acordó atendido a lo reiteradamente expuesto por Sanidad, autorizar a don Arturo López de Vergara, para cegar el referido pozo, una vez transcurridos cinco días de la notificación del acuerdo.

Ordenar a don Manuel López Álvarez a que proceda a dar salida a las aguas blancas de su casa a la calle, con advertencia del daño que pudiera sobrevenirle como consecuencia del anterior acuerdo.

Las obras de alcantarillado

Fuó puesto a examen el expediente de las obras de alcantarillado, en virtud de petición del contratista don Roque Montesdeoca, que interesa la recepción definitiva de las mismas, devolviéndose la fianza depositada al efecto.

Se puso a debate la cuestión, leyéndose acuerdos anteriores del Ayuntamiento, que denegó la petición del señor Montesdeoca, por entender que las obras no están terminadas, toda vez que no han llegado a su fin las de construcción del depósito para el aprovechamiento de aguas residuales.

La Corporación, después de un cambio de impresiones, acordó nombrar una ponencia, compuesta por los señores Escuder, Calzadilla y Ramirez Filpes, para que estudie el asunto, informando acerca de la certificación de obras terminadas en el último trozo, para si ha transcurrido un año, cancelar la recepción provisional, procediéndose a la definitiva y devolver la fianza.

"Palace Hotel"

AVISO AL PUBLICO

Se participa al público que, debiendo trasladarse en breve el "Hotel Madrid", se instalará en el mismo local, plaza de la Iglesia núm. 14, un nuevo establecimiento, **Palace Hotel**, el que se trata de colocar entre los de primera fila de esta capital en cuanto a comodidad, comidas, servicio, higiene, confort, etc., sin que por ello sus precios resulten gravosos.

El nuevo hotel, que contará con personal competente, trata de ofrecer precios especiales para familias y comisionistas, y precios igualmente económicos para todos sus huéspedes.

No deje usted de visitar en breve el "Palace Hotel", a tres minutos del muelle y junto a la Avenida Marítima. Inmejorable situación y excelente servicio.

PLAZA DE LA IGLESIA, 14

SE DESEA COMPRAR O ARRENDAR CASA GRANDE, CON JARDIN O HUERTA EN SITIO BUENO Y PINTORESCO. PARA INFORMES DIRIGIRSE POR ESCRITO A LAS INICIALES F. B. EN ESTA ADMINISTRACION.

Sociedad Cooperativa de Producción de Tenerife

Por acuerdo de la Junta Administrativa se cita para el jueves, día 1 de Enero próximo, para proceder al sorteo de la casa número 26 de la calle de Enrique Wolfson, en el Círculo Mercantil, a las once de la mañana, que corresponde a la sexta casa terminada, de las diez que está en construcción en los solares de esta Cooperativa.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de Diciembre de 1930.—El presidente, **Mattas del Castillo Valero**.

Vida judicial

Sentencia

Por la Sala de lo Criminal, de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa incoada en el Juzgado de esta capital por el delito de injurias a doña María del Carmen Cruz Coello, contra Eugenia e Inocencia Guancho Pérez, a las que se absuelve libremente con declaración de las costas de oficio.

Juicios para hoy

Ante el Tribunal de Derecho tendrá lugar en la mañana de hoy, la vista de la causa incoada en el Juzgado de esta capital, por el delito de estafa a don Joaquín González Espinosa, contra Miguel García de Miguel.

El Ministerio fiscal en su escrito de conclusiones califica los hechos como constitutivos del delito de hurto, pidiendo se imponga al procesado la pena de seis meses de reclusión y costas, debiendo indemnizar al perjudicado en 487 pesetas.

Defenderá al acusado el letrado señor López de Vergara.

También se celebrará hoy la vista de la causa incoada en el Juzgado de esta capital, por el delito de amancebamiento, contra Longino Estévez Rodríguez y Concepción Ramos Salazar.

El querrelante abogado, señor Díaz Bethencourt, en nombre de doña Ana Arrón Gutiérrez, pide se imponga a los dos procesados la pena de tres años de prisión y las costas, estimando los perjuicios causados a la perjudicada en tres mil pesetas.

La defensa de los procesados estará a cargo de los abogados, señores Trujillo y López de Vergara.

BANDO

Don Antonio Vandewalle, alcalde accidental del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife,

HAGO SABER: que en cumplimiento de lo dispuesto en la vigente Ley del Censo de población, se recuerda a todos los habitantes de este término municipal la obligación de inscribirse en la noche de hoy 31 en las cédulas familiares o colectivas que les han sido repartidas en sus domicilios por los agentes repartidores, comprendidos como Residentes presentes-Residentes o Transentes.

Los cabezas de familia, jefe de la casa o del establecimiento, tendrán en cuenta que han de distribuir, necesariamente, en ella a todos los individuos de su familia y de su servicio, vecinos o domiciliados en la población, ya se hallen presentes, ya estén transitoriamente la noche del empadronamiento y, además, hará constar en la cédula los individuos que accidentalmente pasen la noche de la inscripción en la casa o en el establecimiento del que se da la cédula.

La inscripción se hará por el cabeza de familia, su mujer, hijos, parientes, administradores, secretarios, dependientes, criados, y demás personas que vivan en su compañía, ya estén presentes o temporalmente ausentes del término municipal el día del empadronamiento, y todos los que hubieren nacido en este día hasta la hora indicada de las 12 de la noche. A éstos se les suplirá la falta de nombre con la palabra "recién nacido".

Los agentes tendrán especial cuidado en que se inscriban todos los niños, sea cualquiera su edad, y aunque sólo cuenten meses, días u horas de vida.

Los cabezas de familia o jefes de establecimientos que tengan precisión de ausentarse después de las doce de la noche, fecha de la inscripción, presentarán las cédulas correspondientes antes de su salida, o dejarán persona autorizada que las entregue al agente repartidor. Ninguna persona, cualquiera que

fuere su clase, condición o categoría, puede excusarse de recibir la cédula de inscripción que se le presente por los agentes o repartidores o delegados de las Juntas municipales, ni de devolverlas cumplimentadas a los mismos.

Los inspectores o delegados de la inspección y vigilancia de los trabajos censales, adoptarán sobre el terreno las convenientes medidas para corregir errores o faltas, darán cuenta a la Alcaldía, y ésta al señor gobernador civil, si la importancia del caso lo exigiera, de los hechos que sean punibles por negarse a recibir, entregar o llenar la cédula censal.

Esta Alcaldía confía en la cultura del vecindario para el más estricto cumplimiento a las prevenciones indicadas, para el buen funcionamiento y fiel reflejo de la verdad en el empadronamiento, cuyo servicio no tiene otro fin que el saber el verdadero número de la población de hecho y la de derecho, sin que sirva este trabajo para otros que con malicia o mala fe se hacen creer a los vecinos y domiciliados en esta Noble e Invicta Capital de la Provincia.

Santa Cruz de Tenerife, 30 de Diciembre de 1930.

Distribuidores exclusivos de las renombradas manzanas de "Las Abiertas".

Santa Cruz: Don Juan Sánchez Díaz, San José, 12.

La Laguna: Don Carlos Pérez Domínguez, Herradores, 77.

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy, miércoles, se pondrán al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

Don Antonio G. Castrillo	64'25
" Fortunato Fernández	470'86
" Mariano Vizcaino	148'70
" Eduardo López Ruiz	933'54
" Ricardo Suárez	9'87
" Gerardo Brotons	9'87
" Pedro Doblado	24'68
" Félix Alonso	115'15
" Luis Gómez Landero	304'32
" Indalecio Quintero	189'17
" José Malvá	44'47
" José Hernández	19'50
" Antonio Casañas	9'87
" Miguel Rueda	9'87
" Pedro Doblado	16'44
Sr. Jefe de Telégrafos	14'55
Administrador de Loterías número 2	49,000'00

Actualidades

El baile de esta noche en el Círculo de Amistad

En la noche de hoy, miércoles, se celebrará en el Círculo de Amistad XII de Enero, el tradicional baile de Año Nuevo, para el que se vienen haciendo grandes preparativos.

Correspondencia de la Península

Por trasbordo en Las Palmas del vapor "Isla de Gran Canaria" se recibirá hoy correspondencia de la Península.

Dicho buque llegará a esot puerto mañana, jueves, zarpando el próximo viernes, a las seis de la tarde, para Cádiz y Barcelona.

Por ser tan completa la colección de manzanas de "Las Abiertas", el público hallará entre dos variedades las adecuadas a su gusto y paladar.

EL TRANVIA INSULAR

es el más económico del mundo. Si usted adquiere un abono trimestral y hace cuatro veces al día el recorrido Santa Cruz-Laguna, o viceversa, le cuesta cada viaje veinte y siete céntimos, y si el recorrido es Santa Cruz-Cuesta, diez y siete céntimos. Usted está interesado en que esos precios puedan mantenerse, y eso depende de que, como hasta ahora, no descienda el número de viajeros.

Una réplica

La fiesta de Navidad en el Quisisana

El Gerente del Quisisana, don Enrique Talg, para justificarse ante el público y pedirle perdón por ciertas deficiencias en la organización de la pasada fiesta de Navidad, en orden al elemento musical de la misma, comete la indiscreción de señalarle como responsable de dichas deficiencias e inculpar a la Asociación de Profesores de Orquesta, faltando innecesariamente a la verdad de lo ocurrido.

En años anteriores, la Gerencia del Quisisana ha tenido contratos con la Asociación de Profesores de Orquesta, que ésta ha cumplido exactamente, y otras veces ha contratado personal expresamente traído de la Península. Este año, como bien dice el Sr. Talg, después de no poder cerrar contrato con la orquesta "Rampe", interesó convenirle nuevamente nuestros servicios, pero faltó al señor Talg añadir que lisa y llanamente rehusamos toda oferta, fundados en que carecíamos de elementos disponibles, por tener todos trabajo; y que ante la desconsoladora y apretada situación de dicho gerente de tener la fiesta de Navidad ya preparada, solo me presté accediendo a reiterados ruegos de un amigo suyo, a coadyuvar en una solución, como coneceder de los diferentes elementos profesionales, indicando como única posible la del señor Jiménez que actúa como pianista del teatro Leal, de La Laguna. Mi compromiso se limitó, pues, a hablar de influir con dicho señor para que viniera el día de Navidad al Hotel Quisisana, gestión que, efectivamente, practiqué con resultados satisfactorios, entendiendo que era del interés de las partes contratantes solucionar las dificultades que pudieran presentarse. Ignoro lo que después ha sucedido, si bien presumo que el señor Jiménez tuvo que cumplir el contrato del teatro Leal en toda su eficacia, por la celebración de una imprevista función de variedades. Prueba evidente de que mi actuación fué honrada y sincera, que el señor Talg no ha encontrado otra solución para lo sucesivo, que contratar en firme al señor Jiménez, indicado por mí, según anuncia al público en su propia justificación.

En resumen: El señor Talg y el señor Jiménez, para justificar el primero su falta de previsión, el otro de formalidad—ya demostrada en otras ocasiones—de la forma más cómoda, achacan toda la culpa de lo ocurrido a quien, sin ninguna obligación, y solo por realizar un favor particular, se había prestado a facilitar la solución de un asunto que nada le interesaba ni en nada podía beneficiarle, sin tener ni siquiera la delicadeza, por lo que se refiere al señor Talg, de darle antes, comprobando los hechos, para obrar con verdadero conocimiento de causa, como es costumbre y norma en estos casos, a lo que estaba obligado además, en atención a los muchos y buenos servicios que siempre le hemos prestado con la mayor voluntad e interés, en algunas ocasiones sacándolo de apuros, con evidente perjuicio de nuestros intereses y obligaciones contraídas.

Y nada más, por que el asunto no lo merece.

Manuel GONZALEZ CORBELLA.
Santa Cruz de Tenerife, Diciembre de 1930.

Los motorcitos eléctricos para máquinas de coser convierten en una delicia el trabajo de costura y constituyen por eso un regalo muy grato y sumamente práctico por un coste bastante económico, a pesar de la subida de los cambios. Casa Siemens, San José, 13.

Gran Hotel Quisisana

Miércoles, 31 de Diciembre de 1930

Gran Fiesta de Año Nuevo

A LAS OCHO EN PUNTO: Cena extraordinaria con concierto a cargo de la orquesta del Teatro Leal de La Laguna, que desde ahora ha sido contratada por este hotel para todas sus fiestas de invierno.

A LAS NUEVE: Gran baile con Jazz-Band y Saxofón. Presentación de la alegoría de Año Nuevo, caprichoso decorado del Salón de Fiestas y otras atracciones.

NOTA: Se ruega hacer los pedidos de mesas para la cena con la mayor anticipación para evitar compromisos, especificándose el local en que se desea la mesa.

REALIZACION

La importante casa Pohomull Khiamull, establecida en la plaza de la Constitución número 24, desde el día 27 de Diciembre, realiza todos los artículos de sedería, porcelana, mantones de Manila, de punto y otros géneros, por finalizar el año, en atención a su numerosa clientela, que siempre ha elegido esta casa para hacer sus compras.

SOLO POR 15 DIAS

SOLUCION BENEDICTO

Glicerofosfato de Cal y CREOSOTAL
Catarras bronco-pulmonares, Bronquitis, Asma, Auxiliar valioso en tuberculosis.
No irrita el intestino, como la creosota.

EN FARMACIAS Por mayor: San Bernardo, 41 (Farmacia)

El Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Ejerce una acción energética y rapidísima contra la

Neurastenia

Suprime la debilidad general y la inapetencia y tiene una potencia vital maravillosa.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Desaparición de un avión correo

Las pesquisas que se practican no dan resultado

Madrid 30 2'15.—En la Dirección General de Marruecos, se nos han facilitado informes relacionados con la desaparición del avión correo español, que salió de Villa Cisneros el día 26 del actual con dirección a Cabo Juby, no teniéndose noticias de su paradero.

Parece que varios aviones de la base del Sahara así como otros de la Compañía Aero-postal, han practicado pesquisas, que no han dado resultado.

Dicho avión desaparecido conducía a su bordo como pasajero al cónsul italiano en Fez.

La tripulación del aparato la componían dos pilotos, un radiotelegrafista y un intérprete.

El último radio que se recibió del avión decía que se hallaban desorientados a causa de la intensa niebla.

Reunión del Colegio de Abogados de Madrid

Homenaje a los señores Díaz Cobena y Azcárate

Madrid 30 2'15.—Esta tarde se reunió en sesión extraordinaria el Colegio de Abogados de Madrid.

Se acordó aceptar el ofrecimiento hecho por el escultor, señor Borrás, que se compromete a confeccionar los bustos de los señores Díaz Cobena y Azcárate, no obteniendo por dicho trabajo más remuneración que el coste de los materiales.

También se acordó rendir un homenaje a la memoria del señor Azcárate, adquiriendo 3000 ejemplares de sus obras.

A la memoria de don Antonio Maura

Se trató de la forma en que ha

de invertirse la cantidad recaudada para erigir un monumento al ilustre jurista don Antonio Maura.

Con dicha cantidad recaudada, que asciende a 131.277 pesetas, se acordó fundar un premio que perpetúe la memoria del gran estadista español.

También se tomó el acuerdo de conceder un premio de 7.000 pesetas a la mejor obra analítica que trate de jurisprudencia.

Varias noticias

La Asamblea Nacional de Maestros Madrid 30 2'15.—Esta mañana se celebró en Madrid la sesión de clausura de la Primera Asamblea Nacional de Maestros.

Se acordó pedir al Gobierno la supresión de las reformas del señor Tormo, relacionadas con los concursos por traslados, así como la desaparición de las oposiciones restringidas.

La enfermedad del Mariscal Joffre

Se reciben despachos de París dando cuenta del curso que lleva la grave enfermedad que aqueja al ilustre mariscal Joffre, el héroe de la Gran Guerra.

Expresan que la vida del gran caudillo se extingue, habiendo entrado ya esta tarde, a las cinco, en periodo agónico.

Los sucesos de Huesca

Llegan noticias de Huesca comunicando que en sesión celebrada por el Ayuntamiento de Ayerbe, se acordó elevar una solicitud al general Berenguer, pidiendo se reduzcan las penas impuestas a los numerosos procesados con motivo de los sucesos de Jaca, quienes en un momento de irreflexión, fueron arrastrados por las tropas sublevadas.

La enfermedad del señor Francos Rodríguez

Madrid 30 17'30.—Ha mejorado mucho en su grave enfermedad el presidente de la Asociación de la Prensa madrileña, don José Francos Rodríguez.

Su domicilio continúa siendo muy visitado, habiéndose interesado por su salud ilustres personalidades políticas, escritores y artistas.

Los médicos que le asisten se hallan optimistas con respecto al curso de la enfermedad del señor Francos Rodríguez.

Las elecciones presidenciales en Bolivia

De Bolivia comunican que las elecciones presidenciales se celebrarán el día 4 de Enero, y que el único candidato hasta ahora es el doctor don Daniel Salamanca.

Asalto a un Banco

Comunican de Colonia que en el Banco Alemán penetraron tres desconocidos, con pistola en mano, disparando contra el cajero del mismo.

Los asaltantes, después de apoderarse de quince mil marcos, huyeron sin ser alcanzados.

Motors trifásicos de alto rendimiento, elevada potencia efectiva, reducido consumo de corriente y precio económico. CASA SIEMENS, San José, 13.

Las manzanas de "Las Abiertas" están fuera de toda competencia por la selección de sus ricas variedades.

SE ALQUILA

la espaciosa casa calle de San Francisco número 10, junto al Banco Hispano Americano.

Para informes en la Delegación de Hacienda, don Leonardo Waall Casado.

Del Gobierno

Visitas y conferencias

Madrid 30 2'15.—El presidente del Consejo, general Berenguer, recibió hoy la visita del representante de la Prensa de Buenos Aires en Europa.

También estuvo conferenciando con el jefe del Gobierno, con los ministros de Instrucción Pública, Hacienda y Economía.

Le visitó igualmente el ministro de la Gobernación.

Al recibir a los periodistas manifestó que no había novedad alguna.

La fecha de las elecciones

El general Berenguer publicará en breve un documento, en el que hará referencia a las elecciones, afirmando que se celebrarán en el próximo mes de Marzo.

Entrevista con los jefes políticos

El ministro de Hacienda, señor Wais, una vez pasadas las fiestas de Navidad, reanudará las entrevistas que venía celebrando con los representantes de las fuerzas políticas.

En dichas entrevistas el señor Wais dará cuenta a los políticos de la marcha de los cambios, interesando la opinión de aquellos.

Los obreros ferroviarios

Madrid 30 17'30.—El ministro de Fomento, señor Estrada, recibió hoy la visita de una comisión de ferroviarios, cuyos comisionados le interesaron se les concediera un aumento en sus jornales.

Conferenciando

Esta mañana estuvieron conferenciando extensamente los ministros de Fomento y Economía señores Estrada y Rodríguez de Viguri, respectivamente.

Se confirma la fecha de las elecciones

En su conversación con los periodistas se refirió el ministro de la Gobernación, señor Matos, a la fecha de las elecciones.

Confirmó el ministro en que las de diputados se celebrarán el día primero de Marzo, y las de Senadores el día 15.

Sin noticias

En el Gobierno aún no se han recibido noticias tranquilizadoras referentes al avión postal desaparecido en la costa de Africa, pero se ha manifestado que continúan las pesquisas y trabajos para conocer su paradero y suerte que hayan corrido sus tripulantes.

Museo social

El ministro del Trabajo, señor Sangro y Ros de Olano, ha dicho a los periodistas que someterá a la firma del Monarca un Decreto creando el Museo Social.

Conferencia

El ministro de Instrucción Pública, señor Tormo, celebró hoy una extensa conferencia con su compañero el titular de la cartera de Estado, señor duque de Alba.

Interrogado por los periodistas, dijo que dicha conferencia carecía de importancia, pues sólo trataron de asuntos de sus respectivos departamentos ministeriales.

Obsequio a unos informadores políticos

El jefe del Gobierno obsequiará mañana, por la noche, con una cena, a los informadores políticos de Londres.

Los sucesos en provincias

El boxeador Inocencio Pérez, víctima de un accidente

Madrid 30 2'15.—En la carretera de Extremadura, al mediodía de hoy, una motocicleta que se dirigía a Madrid, en la que viajaba el boxeador Inocencio Pérez (a) "Ino", en unión de dos amigos, chocó violentamente con una camioneta.

Resultó herido de gravedad Inocencio, que falleció poco después.

Sus compañeros recibieron heridas de importancia.

ANUNCIO

Habiéndose acordado por los notarios de esta capital el reparto de protestos de letras, pagarés y demás documentos de crédito, durante el bienio de 1931 y 1932; cumpliendo una de las bases del citado acuerdo que fué aprobado por la Dirección General de los Registros y del Notariado, se hace público que los protestos que se envíen a turno, deben ser entregados en la Notaría del repartidor que suscribe antes de la hora 12 y 30 minutos de cada día hábil.—El notario repartidor, Pío Casais Canosa.

En los tranvías insulares viajan anualmente 1.200.000 personas. Ningún otro sitio ofrece más ventajas a los comerciantes e industriales para anunciar sus productos. El anuncio en los tranvías hace mejor su trabajo que en cualquier otro sitio, pues acompaña al viajero en el trayecto que recorre.

Notas palatinas

Presentación de Cartas Cerdenciales

Madrid 30 17'30.—Hoy se verificó en Palacio con toda solemnidad el acto de presentación de Cartas Cerdenciales a S. M. el Rey, por el nuevo ministro Plenipotenciario de la República Oriental del Uruguay en España, don Daniel Castellanos.

Dicho diplomático llegó a Palacio en una carroza Real, dándole escolta una sección de la Escolta Real, siendo acompañado por el alto personal de la Embajada y agregados militares de la misma.

La Guardia exterior de Palacio le rindió los honores correspondientes, a los acordes del himno uruguayo y Marcha Real, por la Banda de Alabarderos.

El nuevo ministro del Uruguay fué recibido por el introductor de Embajadores y alto personal palatino, pasando al Salón del Trono, donde se encontraba el Monarca acompañado del jefe del Gobierno general Berenguer y el ministro de Estado, duque de Alba.

Hecha la presentación de Credenciales entre el Rey y el ministro; se cambiaron los discursos protocolarios, haciendo votos por la prosperidad de dichos países.

Después del acto, el ministro del Uruguay cumplimentó a la Reina e Infantes, y a la salida de Palacio visitó al jefe del Gobierno y al ministro de Estado.

Agradecimiento

Una numerosa comisión del Colegio de Huérfanos de funcionarios de comunicaciones, acudió esta mañana a Palacio, para agradecer al Monarca la concesión de los terrenos de la Ciudad Universitaria que le ha sido otorgados para construir el edificio de dicho Colegio.

Boda del Príncipe de Asturias

El importante rotativo londinense "Daily Mail", dice que es muy probable la boda del Príncipe de Asturias, heredero de la Corona de España, con la Infanta María de la Esperanza, hija del Infante don Carlos, y que sus esponsales se anunciarán en breve.

El conde de Romanones en Palacio

Interesantes declaraciones del jefe liberal

Madrid 30 17'30.—En la mañana de hoy acudió a Palacio para visitar al Monarca el ilustre político liberal y expresidente del Consejo de ministros, conde de Romanones.

Al salir del Regio Alcazar fué interrogado por los periodistas, a quienes dijo que su visita al Monarca sólo tuvo por objeto cumplimentarle, para hacerle presente su felicitación con motivo del Año Nuevo.

Añadió que la Censura le impedía hablar de política en el discurso que pronunciará en Sevilla, con motivo de la comida que le ofrecen sus correligionarios de aquella capital.

Comentarios

Madrid 31 1'40.—Ha sido comentadísima la visita que ha hecho al Monarca el conde de Romanones, el que, ampliando sus manifestaciones hechas a la salida de Palacio, dijo a los periodistas que lo que él hizo hoy de ir a felicitar al Rey con motivo del Año Nuevo, debieran hacerlo todos los políticos, a fin de exponer al Monarca sus opiniones sobre los temas de actualidad.

Nos añadió que su "Monarquismo no ha sufrido vacilación; y que nadie mejor que el general Berenguer para formar el nuevo Parlamento.

Dijo asimismo a los periodistas que el principal problema latente hoy en España sólo Dios lo sabe.

Por último manifestó también su firme creencia de que el general Berenguer será Gobierno el día primero de Marzo.

La Prensa en general comenta las declaraciones hechas por el ilustre político a la salida de Palacio.

Asuntos de Canarias

Tratamiento de Excelencia

Madrid 30 17'30.—Entre la firma correspondiente al Ministerio de la Gobernación, figura una disposición concediendo al Ayuntamiento de Icod el tratamiento de Excelencia.

Se alquila

en el Barrio de los Hoteles la casa calle Méndez Núñez número 50-54. Informarán Alfonso XIII, 83. Altos

ROSENGART 5 HP

Ninguno más económico.—Ninguno más elegante.—Pida una prueba. Teléfono 688.—JUAN PONSÁ

Las manzanas de "Las Abiertas" se distribuyen únicamente por cajas de treinta y cinco y cuarenta y cinco kilos.

De Cataluña

Turistas en Barcelona

Madrid 30 17'30.—Procedente de Francia ha llegado a la Ciudad Condal el expresidente de la República de El Perú, don Oscar Benavides.

Hoy arribó al puerto de Barcelona el trasatlántico "Atlantic", que conduce muchos turistas a su bordo, y los cuales han visitado la población.

Periódico multado

El gobernador civil de Barcelona multó hoy con 250 pesetas al periódico "La Opinión", ordenando la recogida de la edición del día.

Auto de prisión

El Juzgado del Distrito de La Lonja, de la Ciudad Condal, ha dictado auto de prisión sin fianza contra el agente administrativo, don Rafael Vilanova, comprometido por irregularidades que le fueron descubiertas.

Ultima hora

Consejo de ministros

Madrid 31 2'15.—A las nueve de la noche terminó el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia del general Berenguer.

A la salida manifestaron los ministros a los periodistas que en dicho Consejo se habían dedicado exclusivamente a los Presupuestos.

El titular de la Cartera de Hacienda, señor Wais, les añadió que sólo faltaba perfilar detalles, que se ultimarán en conferencias individuales.

Dijo por último que la "Gaceta" publicará el sábado los Presupuestos aprobados, facilitándose antes a la Prensa las cifras globales de los mismos.

Los periodistas interrogaron al señor Wais si el dinero español celestiará la construcción del Metro de Buenos Aires, contestándole que está prohibida la exportación del capital español al Extranjero.

Nota oficiosa

Según la nota oficiosa facilitada a la Prensa, en el Consejo se acordó estimar que los muertos y heridos en los pasados sucesos se consideren como ocurridos en acción de guerra, para todos sus efectos.

Se aprobaron varios expedientes relacionados con obras diversas en Segovia, Ciudad Rodrigo, Granada y Huelva.

Es encontrado el avión postal

A último hora se ha recibido un radio de Cabo Juby anunciando que un aparato de la Compañía Latecoere había encontrado el avión postal perdido en la costa de Africa.

Fueron recogidos ilesos todos sus tripulantes y también se recogió íntegramente la correspondencia que el aparato conducía.

Añaden las noticias que el expresidente de la República don Carlos, y que sus esponsales se anunciarán en breve.

Ministros de viaje

Esta noche ha marchado a Málaga el ministro de Fomento, señor Estrada.

También ha marchado para Suiza el ministro de Estado, duque de Alba.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del 30 de Diciembre

Table with 2 columns: Currency/Instrument and Price. Includes Libras, Francos, Liras, Francos belgas, Escudos portugueses, Pesos argentinos, Coronas austriacas, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, Banco Español del Río de la Plata, etc.

Para que el servicio corresponda al prestigio de la isla, EL TRANVIA INSULAR necesita mejorarse, y acortar el tiempo que se invierte en los recorridos.

LOS TRANVIAS INSULARES benefician a los comerciantes, industriales y exportadores. ¿Conocen ustedes sus tarifas para mercancías?

LOS TRANVIAS INSULARES incrementarán en breve el servicio de mercancías. Pida precio de transportes a las Estaciones.

Los precios de transporte de frutos en los tranvías insulares dejan un margen de beneficio para exportadores y dueños de camiones.

En el Quisisama

De la Fiesta de Año Nuevo

Auguramos un éxito no igualado a la fiesta que esta noche, miércoles, se celebrará en el Hotel Quisisama y que ha sido cuidadosamente preparada, por su Gerencia. La orquesta ha sido reforzada, integrándola siete profesores, entre ellos uno de "jazz-band", y otro de saxofón; y se dará un concierto durante la cena con arreglo a un programa selecto.

Los comienzos serán obsequiados con un artístico "carnel", en una de cuyas caras figurará el programa del concierto, sirviendo la otra después a las señoritas para anotar sus compromisos de baile.

Se introducirá, además, este año la novedad de las clásicas uvas, tradicional costumbre que se supone portadora de la suerte, regalándose a cada concurrente una delicada bolsa conteniendo las doce uvas.

Habrán a las 12 en punto de la noche inusitadas sorpresas, que cautivarán el ánimo de los concurrentes, consistiendo alguna de estas en la muerte del viejo año, haciendo su entrada triunfal el venidero.

Además, los asistentes a la fiesta serán espléndidamente obsequiados a la madrugada con un "caps champagne" y abundantes pastillos especiales al estilo de Berlín, de confección exquisita.

K.L.G. COLOQUELA Y OLVIDESE LA MEJOR DEL MUNDO BUJIAS

DISTRIBUIDORES: ALVARADO Y VEGA VIERA Y CLAVIJO 37. LAS PALMAS

Banco Hipotecario de España Pago de Semestres

Este BANCO recuerda a sus prestatarios en esta provincia que el pago del semestre de 31 de Diciembre, así como el de los reembolsos adelantados ha de hacerse NECESARIAMENTE en sus Cajas de Madrid o en las Sucursales del Banco de España, NO SIENDO VALIDOS LOS INGRESOS HECHOS EN OTRAS OFICINAS O CAJAS.

"La Prosperidad" celebrará en sus Salones, hoy, día 31 del actual, a las 10 de la noche, un Gran Baile de máscaras

"ERASMIC" El día 1 de Enero de 1931, GRAN MATINEE.

Lo que la Fábrica de los Productos Alimenticios Maggi tiene que decir a las Señoras: Hagan Vds. una vez esta prueba: Disuelvan un cubito de Caldo Maggi en una taza de agua hirviendo y prueban el caldo así obtenido, sin otra adición! "Solamente un caldo que contiene todos los ingredientes de un buen caldo casero puede tener un sabor tan rico y tan fino; un producto tan perfecto solamente puede ser hecho con las mejores materias primas" — se dice el ama de casa que piensa!!! Y con esto ha dado en el blanco; efectivamente el Caldo Maggi en cubitos contiene lo mejor que sirve para la preparación de un caldo. Además los cubitos se fabrican de manera muy higiénica, es decir por medio de máquinas, sin que las manos toquen el producto. Al comprarlo, fíjense en el nombre "Maggi". EL CALDO MAGGI GOZA DE UNA FAMA MUNDIAL



Llegada y salida de Vapores

Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Diciembre de 1930

Nombre del vapor y Cia.	Día	DESTINO
TENERIFE	12	Hamburgo y Bremen.
Compañía Oldenburguesa WADAI	13	Freetown, Monrovia, Takoradi, Accra, Lagos, Apapa, Port Harcourt, Victoria, Santa Isabel, Duala y Tiko.
Woermann-Linie A. G.		
ANTONIO DELFINO	15	Lisboa, Vigo, Boulogne s/m y Hamburgo.
Compañía Hamburguesa Sudamericana WERRA	15	Lisboa, Vigo y Bremen.
Norddeutscher Lloyd TUBINGEN	20	Monrovia, Sao Vicente, Praia, Landana, Cabinda, Banana, Boma, Matadi, Loanda, Lobito, Benguela y Mossamedes.
Hamburg-Bremer Afrika Linie		
WAREGGA	24	Dakar, Freetown, Monrovia, Grand Bassam, Lome, Cotonou, Duala, Bata, Libreville, Pointe Noire, Kogo y Benito.
Woermann-Linie A. G.		
AUGUST SCHULTZE	26	Hamburgo y Bremen.
Compañía Oldenburguesa WAKAMA		
Woermann-Linie A. G.	28	Freetown, Takoradi, Accra, Lome, Lagos, Duala, Victoria, Tiko, Santa Isabel, San Carlos, Kribi y Sapelli.

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140



Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN

Y con trasbordo para Copenhague, Stoccolmo, Oslo, etc.

Salidas del mes de Diciembre de 1930

Día 5.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 12.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Día 19.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 26.—Vapor AUGUST SCHULZE	Compañía Oldenburguesa

JACOB AHLERS
Marina, 31.—Teléfono: 1140

MANUEL CRUZ
San José, 20.—Teléfono: 1100

Compañía Trasmediterránea

SANCRONA

Servicio del mes de Enero de 1931

ENTRADAS		SALIDAS	
Día	Nombre del vapor	Día-Hora	DESTINOS
1	ISLA DE GRAN CANARIA	2-18	Cádiz y Barcelona.
3	PRINCIPE ALFONSO	4-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
8	INFANTA BEATRIZ	9-10	Cádiz y Barcelona.
10	PLUS ULTRA	11-12	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
15	ISLA DE TENERIFE	16-18	Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
16	PRINCIPE ALFONSO	18-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
22	INFANTA BEATRIZ	23-10	Cádiz y Barcelona.
24	ROMEU	25-12	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
29	ISLA DE GRAN CANARIA	30-18	Cádiz y Barcelona.

NOTA.—Los pasajes de ida y vuelta solo se despacharán hasta la víspera de salida de cada buque.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, basándose en las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente:

MANUEL CRUZ, San José, núm. 10.

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

AVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, ORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

San Cristóbal. - San Isidro Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 881

Compañía Trasatlántica de Barcelona

(antes Antonio López)
Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Diciembre de 1930

Nombre del vapor	Día	DESTINO
INFANTA ISABEL DE BORBON LEGAZPI	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo.
MONTEVIDEO	26	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELGANO	12	Cádiz y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELGANO	28	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla y Colón.
ANTONIO LOPEZ	7	BUENOS AIRES 18
		Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

NOTA.—El vapor BUENOS AIRES, además de las escalas indicadas efectuará la de PUERTO PLATA, después de Santa Cruz de la Palma.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roché.—Alfonso XIII, 95

Fred Olsen & Co.

OSL

Salidas del mes de Enero de 1931

PARA LONDRES	PARA DIEPPE
Día 7.—Vapor SAN JOSE	Día 3.—Vapor SARDINIA
Día 14.—Vapor BUENAVISTA	Día 10.—Vapor BURGOS
Día 21.—Vapor BASADEROS	Día 17.—Vapor SAN CARLOS
Día 28.—Vapor BAJAMAR	Día 24.—Vapor SARDINIA
	Día 31.—Vapor BURGOS

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 205 y 861

Yeoward Line

Servicio del mes de Diciembre de 1930

== PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
6	ALCA	Liverpool
13	ARDEOLA	"
20	AGUILA	"
27	AVOCETA	"

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes puedan obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.

Servicio frutero de la "Línea Pimilos"

EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

SERVICIO RAPIDO SEMANAL CON NUEVOS BUQUES A MOTOR, EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

CANARIAS-MARSELLA-GENOVA-CASABLANCA

Salidas del mes de Enero de 1931

Miércoles 7.—Motor-correo SIL	Para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 14.—Vapor-correo DUERO	Para Marsella.
Miércoles 21.—Motor-correo EBRO	Para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 28.—Vapor-correo FRANCOLI	Para Marsella.

Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las seis del referido día.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conducen para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasbordará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente)
Oficinas: Marina, 23.

Compañía de Vapores

Correos interinsulares Canarias

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

LEON Y CASTILLO 1465 tons.	GOMERA - HIERRO 800 tons.
VIERA Y CLAVIJO 1465 tons.	FUERTEVENTURA 800 tons.
LA PALMA 1465 tons.	LANZAROTE 800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.

Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.

Para Abona, Medano, Abigos, Cristianos, Adeje, Guía San Sebastián de la Gomera, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 9 de la mañana.

Para Orotava, Icod, Garaichico, Santa Cruz de la Palma, Saucos y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

MANUEL CRUZ. OFICINAS: San José número 8.

José Peña Hernández

Servicio Marítimo Interinsular

En especial para los puertos de la isla de Tenerife por los buques «ISORA», «ADEJE», «DELFIN» y «SAN MIGUEL».

Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico. Se admite carga todos los días laborables.

Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN.—Teléfono núm. 168.



Distribuidor para Canarias:

Alvarado & Vega

Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

En la fábrica que en Hartford tiene instalada la "United States Rubber Company", se descubrió el método de construcción por tiras planas que se usa en todos los neumáticos "U. S. Royal Cord". Se fabrica el neumático plano e inflándolo después en una máquina especial se le da la forma característica, exactamente en las mismas condiciones que ha de tener después al ser usado.

Cada cordillo del neumático presta por este método toda su fuerza y soporte integra la parte que del peso le corresponde.



Laboratorio de Análisis Médicos

del Dr. Ricardo Casteló Gómez.

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, farmacéutico, Diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII y del Instituto del Príncipe de Asturias, es auxiliar de la Facultad de Medicina

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono 504

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Examen histológico de neoplasmas (tumores). Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original de Sachs Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones. TRATAMIENTO ANTIRRABICO.

¿QUIERO SOTO CON GAS?

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.

SELLOS DE CAUCHO

se hacen en esta imprenta a la mayor brevedad y economía.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Rynope, destinado diariamente de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 120, la tonelada en fábrica. Servicio a domicilio. PESETAS 6'50 el quintal (Al contado).

Pedidos: dirigirlas a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

ALQUITRAN

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada 150 pesetas en fábrica. Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detall, 0'25 céntimos el Kg. mínimo 5 Kg. FABRICA DE GAS, Calle de Regla, Teléfono 183.

ACCION

de la Cooperativa de Producción de Tenerife se vende una, al corriente, con derecho a entrar en sorteo de las casas próximas a terminarse. Informarán, Ruiz de Padrón 17.

SE VENDEN

23 autobuses de los que hacen el servicio urbano a precios ventajosísimos, hallándose todos ellos pintados, reparados y en perfectas condiciones de servicio.—Para más detalles, don Manuel Santaella y don Juan Díaz Jiménez, muelle principal.

= Banco Vitalicio de España =

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones - Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1929

PESETAS 117.470.661'50

Pagado a los asegurados en el año 1929

PESETAS 11.036.715'50

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 172.603.258'56

Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 18.-BARCELONA Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España - Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.